

Año XXIX.—Número 10.670

SANTANDER—Sábado 2 de julio de 1921

Teléfono número 139

## POLÍTICA PINTOESCA

### EL CACIQUISMO FÓSIL NECESITA LA "GACETA" PARA DESENTUMECERSE

El órgano de los caciques prehistóricos—ya se encontraron vestigios en Altamira—sale ayer por el registro de que nos vamos por la tangente y de que rehuimos la discusión.

Es un optimismo parecido al del soldado que llevaba un prisionero... que no le dejaba escapar.

Porque, vamos a ver, ¿cuál era el tema de la discusión?

Creemos recordar que la protesta destemplada del órgano de los intrigantes fósiles, contra la afirmación hecha por un colaborador nuestro, de que el señor Maura había repartido cuatro o cinco senadurías vitalicias entre sus parientes.

Le probamos que nuestro colaborador no había mentido, y como la cosa no tenía réplica, desde el segundo artículo abandonó ya esta discusión. Sin embargo, ayer sale afirmando que somos nosotros los que la rehuimos.

¿Vamos a quitarle esta ilusión tan infantil y, por lo mismo, tan respetable? No incurriremos en tal crueldad: bastantes decepciones le proporciona a diario la realidad amarga. Porque hay que ver lo que estos días de crisis son para él.

Nos imaginamos la tragedia. Esa tragedia a cuyo lado "La venganza de don Mendo" es una sencilla fuga de vocales. Hay que ver el esfuerzo moral que supone alzar todas las visperas de crisis, a lo largo de sus planas, esas grandes titulares que dicen, aproximadamente: "Maura ha mandado hoy limpiar su uniforme. En todas partes no se habla más que del advenimiento de Maura al Poder y de la boda de la Chelito". Así un año y otro, a prueba de fracasos y desilusiones. Son inyecciones de cafeína que se aplican a un moribundo.

Pero estas inyecciones, a fuerza de prodigarse, pierden por completo su virtualidad. Así los caciques coetáneos del megaterio, cuando leen en su órgano esas rotundas afirmaciones, no pueden reprimir un alarido.

—¡Tomaduras de pelo, no!—Y se apresuran a enviar su baja al Comité provincial, que ya caciqueó dentro del arca de Noé.

Sin embargo, su órgano sigue imperturbable su labor. Pasarán unos y tres años, y siempre, a un anuncio de crisis, se dará la orden desesperada y melancólica:

—Saca esa titular archivada. Vamos a decir que Maura es el que más probabilidades tiene...

Hay cosas trágicas y terribles en la vida de los políticos. Y esa es una de ellas.

Bueno; el órgano de los caciques encanecidos en el oficio, nos explica de un modo satisfactorio la "debiencia" de su partido en la provincia. No hay mauristas porque no disponen de la "Gaceta". El día que dispongan de ella, se verá resurgir sus huesos.

Estamos, pues, ante una preciosa confesión de fe romántica e idealista. ¿Quién hablaba de las impurezas de la realidad, de la rotación de las con-

cupiscencias, etc.? El maurismo, para salir de casa, necesita ir de la mano de un gobernador civil, y teniendo detrás todos los resortes del Poder. Sin eso no hay ramántico que dé su nombre para una mala candidatura.

Pero hasta en eso vive el órgano del caciquismo troglodítico de la ilusión y de la fantasía. Porque ni con "Gaceta" ni sin ella tienen sus males remedio. Si ha creído que Santander es Puente del Arzobispo, se equivoca. ¿Pues no tuvo la "Gaceta" y no tuvo a don Platón?

Seguramente que el conde de Limpia no lo olvida. Contra el Gobierno derrotamos, en menos de dos meses, a los mauristas en tres elecciones sucesivas: la de diputados, la de senadores y la de diputados provinciales.

Porque para ganar elecciones lo primero que hace falta es tener arraigo y fuerza en la opinión. Y a los mandoneadores del maurismo santanderino no les pueden ver ni los raros mauristas que quedan. ¡Hay que oírles en confianza!

...  
A nosotros nos tiene completamente sin cuidado que el órgano de los caciques jubilados se venda mucho o poco. Eso, en todo caso, interesaría a los mauristas que para la fundación de ese periódico dieron su dinero, y que, ¡ay!, no lo han recobrado. Nosotros tenemos nuestra vida, modesta, pero firme, y mientras no nos falte el apoyo de nuestros amigos, seguiremos cumpliendo con nuestro deber. Concedemos más importancia a la defensa de nuestros principios, que a la carrera loca tras la perra gorda. Por eso somos un periódico conservador y no un "Descauje", publicación que se vendió mucho más que "El Pueblo Cantábrico".

Y por eso no hemos explotado, como ha hecho el órgano maurista, informaciones difamatorias para la Guardia civil, como aquella de los tormentos de Peñacastillo, por ejemplo. Siga él con su sistema y nosotros con el nuestro, que nos ha permitido asistir a todos los fracasos del maurismo y nos permitirá, Dios mediante, seguir siendo cronistas de sus fracasos venideros. Con la "Gaceta" o sin ella.

## LOTERIA NACIONAL

(Por teléfono)

MADRID.—En el sorteo verificado ayer han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

PREMIADO CON 100.000 PESETAS  
8.486 Madrid, Barcelona, Martos, Málaga y Utrera.

PREMIADO CON 60.000 PESETAS  
4.474 La Línea, Manresa, Sevilla y Valencia.

PREMIADO CON 20.000 PESETAS  
2.979 Barcelona, Alicante, Madrid, San Sebastián, Sevilla y Huelva.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS  
27.248 15.185 17.745 25.925 15.450 6.390  
12.483 19.691 22.341 48.386 29.059 775.

## Los conflictos sociales

### La ponencia de la comisión mixta ha terminado su estudio

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió el pleno de la Comisión mixta de concejales y representantes de la Cámara de la Propiedad Urbana, Asociación de ingenieros industriales y de arquitectos, designada para buscar una fórmula que solucionara el paro de los obreros metalúrgicos y del ramo de construcción.

La ponencia nombrada del seno de la Comisión entregó al pleno el dictamen que había sido encargada de dictar y que fué redactado el día anterior en una reunión que la ponencia celebró en el domicilio de la Cámara de la Propiedad.

El pleno aprobó el dictamen de la ponencia y hoy, a las doce de la mañana, se reunirá nuevamente para firmar dicho dictamen, del cual se sacarán varias copias.

Una de estas copias será entregada a la representación patronal y otra a la obra para que digan si aceptan lo que se propone.

Casi seguramente se facilitarán copias a la Prensa, pues si bien las negociaciones han sido llevadas hasta ahora en secreto, que hemos sido los primeros en respetar para no dar lugar a entorpecimientos que malograrán la negociación, no creemos que existan ya tales motivos para seguir manteniendo el silencio.

Hacemos fervientes votos porque la Comisión haya acertado y se llegue con la fórmula que propone a la anhelada concordia.

## Un llamamiento a la concordia

Como nuestros lectores saben, la grave cuestión social planteada en Santander se encuentra en un período crítico, durante el que toda prudencia de una y otra parte es necesaria. Se está tramitando una gestión amistosa y arbitral, en la que el vecindario tiene sus esperanzas. Encontrar la cuestión en estos momentos pudiera ser causa de que la buena intervención de las Corporaciones mediadoras fracasase. Por eso nos atrevemos a levantar nuestra modesta voz, pidiendo una tregua en la lucha sostenida, por lo menos, mientras las gestiones conciliadoras sigan su curso.

Nada que pueda excitar las pasiones en estos momentos puede ser patriótico ni útil. El armisticio que pedimos puede ser sólo de unos días, quizás de horas. En interés de la ciudad, que debe ser el interés supremo de todos, hacemos este llamamiento a la templanza.

## EL MONUMENTO A DON SALVADOR GUTIERREZ

### Una adhesión valiosísima

La iniciativa de erigir un monumento que perpetúe la memoria del insigne montañés don Salvador Gutiérrez Mier, de cuya meritoria y constante labor por la prosperidad de la Montaña hemos hablado estos días, con el triste motivo de su fallecimiento, ha sido acogida con gran entusiasmo, no sólo por los elementos ganaderos de la provincia, sino por cuantos sienten amor a nuestra tierra y tratan, por lo tanto, de honrar a quienes contribuyeron a su prosperidad.

La eximia escritora doña Concha Espina, con cuya colaboración se han honrado muchas veces las columnas de "La Atalaya", envió ayer a nuestro director el siguiente telegrama:

"Santander.—Madrid.—Urgente.  
Eusebio Sierra. — Director ATALAYA.

Ruégote acoja mi adhesión fervorosa al proyecto de monumento a Salvador Gutiérrez, suscribiéndome con cien pesetas.—Concha Espina."

No creemos necesario hacer resaltar el alto valor moral que esta adhesión tiene, pues nuestros lectores lo comprenderán fácilmente.

Si del campo de las letras se reciben adhesiones tan entusiastas como ésta de que acabamos de dar cuenta, con mayor motivo han de adherirse aquellos otros elementos en cuyo beneficio redundó de un modo directo la constante labor de don Salvador Gutiérrez.

La Asociación provincial de Ganaderos, comprendiéndolo así, ha tomado—según nuestras noticias—la iniciativa como suya y la apoyará con toda su influencia. Al hacerlo llevará a cabo una obra de justicia.

Nuestro estimado colega "El Cantábrico" recoge también la iniciativa que don Casimiro Tijero lanzó desde estas columnas, de consagrar un recuerdo duradero a la memoria

## La suscripción de obligaciones

### En Santander se suscriben más de veinticuatro millones

Ayer fué día de extraordinaria animación en las oficinas de la Sucursal del Banco de España en Santander y de trabajo abrumador para los empleados. Además de ser día de pago del cupón trimestral y semestral de la Deuda y de varias clases de valores y día de pago de los habilitados de los empleados públicos, había de procederse a la suscripción de las Obligaciones del Tesoro y pago de las que se presentasen a reembolso.

Ya digimos ayer que durante las horas hábiles de oficina se admitían en la Sucursal del Banco de España en nuestra ciudad, como en las demás Sucursales de España, suscripciones a las Obligaciones del Tesoro, en virtud de la ampliación de seiscientos millones de pesetas acordada recientemente. Santander ha dado con este motivo una prueba de su potencia económica. La Sucursal del Banco estuvo ayer totalmente llena de público durante la mañana, habiendo cola en las ventanillas, especialmente en la de cuentas corrientes.

En las cajas del Banco se amontonaban los billetes, que formaban una enorme pila, lo que se comprenderá fácilmente, por los datos que publicamos a continuación.

Como es sabido, las Obligaciones son de dos clases: de cinco mil pesetas una, y de quinientas otra. De las primeras se han suscripto 3.765, y de las segundas, 40.661, que hacen un total de veinticuatro millones ciento cincuenta y cinco mil quinientas pesetas.

El número de suscriptores es de noventa y cinco, de los cuales son los dos más importantes los Bancos locales, figurando—según nuestras noticias—el Banco Mercantil con pesetas 14.715.000, y el de Santander, con 7.317.500.

De las Obligaciones que vendían ayer sólo se presentaron al reembolso por valor de 160.000 pesetas.

Estos datos dan idea de las disponibilidades de numerario en nuestra plaza.

## Carlos M. Conachy

DENTISTA  
CALLE CASTELAR, 4

## LA LLEGADA DEL OBISPO PREPARANDO UN RECIBIMIENTO ENTUSIASTA

### UN BANDO

Ayer se ha fijado en los sitios de costumbre el siguiente bando de la Alcaldía:

Don Luis Pereda Palacio, Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento.

### Al vecindario:

El excelentísimo e ilustrísimo señor doctor don Juan Plaza y García, Obispo de esta diócesis, hará su entrada procesional en ella a las cinco de la tarde del próximo domingo, 3 de los corrientes, siguiendo el itinerario que comienza en la iglesia de las Adoratrices, en la calle de San Fernando, continúa por las de Burgos, Alameda de Monasterio, Amós de Ezealante, San Francisco y Puente, y termina en la Catedral.

Tal acto ha de prestar una ocasión más al pueblo de Santander para poner de relieve su fervoroso catolicismo, y debe constituir una espléndida manifestación de piedad religiosa y un grandioso homenaje de cariño y sumisión filial hacia el Pastor que llega a la capital de la Montaña a regir los destinos espirituales de la diócesis.

Por ello invito a los vecinos a que, para saludar respetuosamente a nuestro Prelado y hacer pública demostración de fe cristiana, cual corresponde al espíritu religioso montañés, acuda al recibimiento y ponga colgaduras en los balcones de las casas del tránsito, en testimonio de nuestro noble sentir, y de fervoroso acatamiento hacia el Prelado, como corresponde a su alta dignidad.

Santander, 1 de julio de 1921.—

Luis Pereda.

### EL REAL CLUB AUTOMOVILISTA

El Real Club Automovilista Montañés ruega a los automovilistas particulares que acudan mañana, domingo, por la tarde, con sus coches, a recibir al excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, que se sienten en la carretera de San Fernando, formando

dos filas, a derecha e izquierda, desde el convento de las Adoratrices hacia Cuatro Caminos, que no cambien de sitio hasta que haya pasado el automóvil del Prelado.

### HERMANDAD DEL SANTO CRISTO DE LA AGONIA

La junta directiva de esta Hermandad, reunida ayer en sesión extraordinaria, acordó dirigirse a todos sus socios rogándoles encarecidamente asistan con la insignia a recibir y acompañar a nuestro señor Obispo en su primera entrada oficial por las calles de nuestra ciudad.

Asimismo dicha junta directiva desea de todos los miembros de la Hermandad que tengan automóvil o coche de caballos, lleven estos carruajes a la Segunda Alameda para disponerlos en doble fila desde las Adoratrices hacia Cuatro Caminos a fin de saludar y aclamar a nuestro nuevo Prelado cuando por entre ellos pase. En dichos coches y automóviles pueden ir las señoras y familias de los socios de la Hermandad; pero éstos han de abandonar sus carruajes cuando vaya a organizarse la comitiva que acompañe al señor Obispo hasta la Catedral, e incorporarse a los demás socios de la Hermandad. Todos conviene acudan a eso de las cuatro y media de la tarde y se reúnan en la Alameda Segunda, frente a la fábrica de cervezas "La Cruz Blanca".

Espera también la Junta de esta Hermandad que concorra el mayor número posible de socios a la recepción que seguirá a la ceremonia religiosa de la Catedral.

Que de nuestra querida y numerosa Hermandad, en la tarde de mañana domingo, 3, un hermoso espectáculo revelador de nuestros respetos y de nuestros amores al que viene en el nombre del Señor, y merecedor de las primeras bendiciones y paternales afectos de nuestro reverendísimo Prelado.

Rodeemos al bondadoso Pastor y acompañemos al nuevo Pontífice de esta diócesis todos los miembros de la Hermandad del Santo Cristo de la Agonía.—LA JUNTA DIRECTIVA.

## El atentado al príncipe regente de Servia

(Por teléfono)

PARIS.—Se conocen detalles del atentado de que ayer fué objeto en Belgrado el príncipe regente, Alejandro.

El regente había asistido a la Asamblea Nacional para jurar la nueva Constitución del Reino yugoeslavo.

El príncipe Alejandro iba en coche, acompañado del jefe del Gobierno, y a su paso fué arrojada, desde el piso alto del ministerio del Trabajo, que se halla en construcción, una bomba.

Esta chocó con un poste de teléfono y explotó en el aire, antes de pasar el coche con el regente y el presidente del Consejo de ministros, Patchitch.

De la explosión resultaron heridas varias docenas de personas, soldados en su mayoría, ninguno de ellos de gravedad.

La bomba fué lanzada desde el tercer piso del ministerio del Trabajo,

por un individuo vestido de obrero.

Los que trabajaban en dichas obras le detuvieron.

Este opuso resistencia desesperada.

Se le encontraron tres bombas pequeñas y un revólver.

La Policía tuvo que hacer grandes esfuerzos para librar al asesino de las iras de la multitud, que intentaba lincharle.

En la Prefectura de Policía dijo llamarse Stasseif Staichi, pintor decorador, natural de Zaniza (Banato de Servia), y que había llegado la noche anterior procedente de Nowisad, ciudad situada cerca de Belgrado, con propósito de realizar el atentado, que se halla de acuerdo con sus principios.

A pesar de lo declarado por el criminal, la Policía ha comprobado que se trata de un individuo que es agente comunista, apodado Trotzky, que en 1919 llegó de Rusia.

El príncipe regente llegó con el presidente del Consejo a la plaza de Terasia, donde tuvo lugar una revista militar.

El príncipe fué aclamado por la multitud.



EL SEÑOR

## D. SALVADOR GUTIERREZ MIER

FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR  
EL DÍA 27 DEL PASADO MES DE JUNIO

R. I. P.

Sus hijos don Jacinto, doña Engracia, don Hermenegildo, don Luis y doña María (religiosa Salesa); hijos políticos don Juan Mac Lennan, doña María Hernández y doña María Arce; nietos; hermano político don José Díaz de la Pedraja; sobrinos doña Dolores, doña Florentina (religiosa Reparadora) y don Fernando y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a los funerales que se celebrarán el lunes, 4 del corriente, a las diez de la mañana en la parroquia de Santa Lucía de esta capital.

Santander a 1.º de julio de 1921.



EL SEÑOR

## D. SALVADOR GUTIERREZ MIER

CONSEJERO QUE FUÉ DE «TEJERÍA TRASCUETO», S. A.

falleció en el pueblo de Mazcuerras el 27 de junio de 1921

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE DICHA SOCIEDAD,

Ruega a sus amigos que encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo lunes, día 4, a las diez de su mañana, en la parroquia de Santa Lucía de esta ciudad, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Santander 2 de julio de 1921.



NOTICIAS DE BARCELONA

El terrorismo en Cataluña

OTROS TRES ATENTADOS MÁS. - MÁS HERIDOS POR LAS EXPLOSIONES DEL JUEVES

(POR TELEFONO)

TRES ATENTADOS BARCELONA.—A las tres de la madrugada de hoy, en la calle de Milá y Milá, se oyeron varias detonaciones. Al aproximarse al sitio de donde partieron varios guardias de Seguridad, vieron un hombre tendido en tierra y otros tres que hufan en dirección a Montjuich.

Un guardia persiguió a los fugitivos, sin lograr darles alcance. El hombre que yacía en tierra era ya cadáver.

Vestía traje de mecánico, camisa blanca, zapatos de color y gorra.

El Juzgado se hizo cargo del cadáver y encontró en los bolsillos de la ropa que vestía un número de "Solidaridad Obrera", un folleto titulado "Los grandes problemas nacionales", una carta dirigida a las iniciales A. P. y un cargador con todos los proyectiles.

En el suelo se halló una pistola cargada.

La ropa interior que vestía el cadáver estaba también marcada con las iniciales A. P.

Casi a la misma hora se oyeron otros disparos en la calle de Rech Condal.

Varias personas que acudieron al lugar de donde habían partido hallaron el cadáver de un joven.

No pudo ser identificado.

También a la misma hora se oyeron disparos en la calle de las Beatas.

Los que acudieron recogieron del suelo a un individuo llamado Francisco Jordá, de cuarenta y cinco años.

Presentaba dos heridas en la región frontal, una en la cervical, dos en la torácica y otra en el brazo derecho.

Se le condujo a la Casa de Socorro, pero era su estado tan grave, que falleció en las primeras horas de la mañana.

Se trata de un conocido anarquista de ideas muy exaltadas.

LO QUE DICE MARTINEZ ANIDO

A mediodía recibió el gobernador civil, señor Martínez Anido, a los periodistas, a los que manifestó que el individuo que fue hallado muerto esta mañana, y cuyas iniciales eran A. P., no es Angel Pestaña, como dicen algunos periódicos, puesto que Pestaña está en la cárcel y allí se encuentra seguro.

Confirmó que Jordá era un individuo muy peligroso.

Hablando de las explosiones de anoche, dijo que le parecía disparatado creer que las bombas pudieran haber sido arrojadas desde un automóvil, por lo estrecho del lugar.

Rogó a los periodistas que, cuando ocurrieran sucesos de esta índole, en vez de alarmar al vecindario con extensas informaciones, las quitaran de importancia.

Manifestó después que tenía noticias de que algunos patronos habían satisfecho multas impuestas por el Sindicato único, y añadió:

—No conozco el nombre de esos patronos; pero si lo llego a conocer, meteré en la cárcel, de donde no saldrán mientras yo sea gobernador, pues no está bien que mientras yo trato de matar al sindicalismo le faciliten ellos medios de vida.

Termino diciendo que, atendiendo a indicaciones del jefe del Gobierno, se había aplazado la inauguración del Depósito franco, por hallarse muy

ocupado el ministro de Fomento, quien tenía interés en asistir a esta inauguración.

LOS ACREEDORES DEL BANCO DE BARCELONA

Se ha constituido una Asociación de acreedores del Banco de Barcelona, cuya finalidad es defender los intereses de los asociados y normalizar la vida de aquel establecimiento.

Se ha nombrado ya la Junta directiva de esta Asociación.

Hoy se cotizaron las acciones de este Banco a 50 pesetas.

FALLECE UN HERIDO

En el hospital de Santa Cruz ha fallecido Pascual Ramos Navarro, que resultó herido hace días en la calle de Blesa.

LAS EXPLOSIONES DE AYER

La causa instruida por las explosiones de las bombas de ayer ha pasado al juez especial.

Este interrogó hoy a los heridos y se incautó de los trozos de bomba recibidos en el lugar del suceso.

Aunque se afirma que las bombas fueron arrojadas desde dos automóviles, parece comprobarse que los que las arrojaron iban a pie.

MÁS HERIDOS

Además de los heridos que ayer les dio la fuerza también: don Valentín González, abogado, de pronóstico reservado; conde de Casa Romero, herido leve, y señor Esmir, pronóstico reservado.

La señora que fué herida al apearse del automóvil, se apellida Garriga y sus heridas no son de importancia.

También resultó herido un chófer del Círculo de Cazadores, apellidado Civit.

Ha ingresado en la Clínica del doctor Riva, don Mariano Febrer, herido por las explosiones y que se ha agravado notablemente.

UN TELEGRAMA DEL GOBERNADOR

El señor Martínez Anido ha telegrafado al Gobierno diciendo que para demostrar el espíritu que reina en Barcelona, basta decir que veinte minutos después de ocurrir las explosiones de las bombas, el Círculo de Cazadores y el café Continental estaban llenos de público.

PRECAUCIONES POLICIAICAS

Esta noche ha practicado la policía caicheos en todas las calles.

Los automóviles y las motocicletas eran detenidas y registrados el interior y los ocupantes.

Han sido detenidos varios sospechosos y sobre estas detenciones se guarda absoluta reserva.

IDENTIFICACION DE UN CADAVER

Ha sido identificado el cadáver encontrado días pasados en la calle de Cortes. Se llamaba José Dalmau y fué identificado por su novia, la cual manifestó que no sabía si Dalmau estaba o no sindicado.

UNOS DISPAROS

Esta noche se produjo gran alarma en las calles de Deu y Pasaje de Magasola, en las que se oyeron varios disparos.

Hubo sustos, carreras, cierre de comercios, etc.

Acudieron fuerzas de Seguridad y de la Policía, no encontrando a nadie.

Se dice que hubo una reyerta entre camareros del Sindicato único y del libre y que ellos hicieron los disparos.

En la Casa de Socorro no se presentó ningún herido.

EL "NOY DEL SUCRE", RECLAMADO

La Audiencia ha reclamado al "Noy del Sucre" para responder de varios delitos de carácter social.

De Torrelavega

El banquete en honor de Cayón

Con un acto eminentemente popular se ha rendido esta noche testimonio de admiración y simpatía al valiente aviador torrelaveguense.

En el espléndido bulevar de Demetrio Herrero, más de cuatrocientos comensales han recibido, entre una ovación clamorosa, la llegada de Joaquín Cayón, cuando éste, de regreso del campo de aviación, donde ha repetido sus emocionantes vuelos, ha ocupado en la mesa su puesto de honor. Junto a él, a su derecha, ha tomado asiento el alcalde, don Hermilio Alzalde del Río, y a su izquierda, el presidente de la Comisión de Festejos, don César Hidalgo. En la segunda presidencia se ha concedido el puesto de respeto al futuro piloto aviador don Maximiliano Fernández Mañá, sentándose a su derecha el padre del aviador, don Joaquín Cayón, ocupándose los otros puestos de la mesa presidencial por la Comisión organizadora del acto.

Al final brindaron el alcalde y otros distinguidos señores, que fueron muy aplaudidos.

Reinó el mayor entusiasmo.

José F. Gotero

Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 4, 2.

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

TELEGRAMAS CORTOS

DETENIDO EN LIBERTAD

Oviedo.—Por orden de la Dirección general de Seguridad ha sido puesto en libertad el individuo que fué detenido hace pocos días en un convento, por creersele complicado en el asesinato del señor Dato.

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

Oviedo.—Dicen de Cudillero que un grupo de paisanos agredió a la Guardia civil, y que ésta, para defenderse, disparó, hiriendo a varios de los agresores.

Se ignoran detalles de lo ocurrido; sólo se sabe que ha salido para Cudillero el comandante de la Guardia civil jefe de la provincia, para enterarse de lo sucedido y practicar las diligencias del caso.

Se teme que ocurran desórdenes.

Se alquilan dos gabinetes amueblados en sitio céntrico. Razón LA ATALAYA.

GARAGE

se traspasa, por no poderlo atender su dueño. Para informes, paseo de Pereda, 21. Salón Exposición.

LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos 3.000 CAMISAS DESDE 4'20 PESETAS.—CAMISAS GRAN SMART NOVEDAD, 9 PESETAS. 3.000 BLUSAS SEÑORA DESDE 4'75 PESETAS.—LIGAS Y TIRANTES, DESDE 50 Y 60 CENTIMOS. 5.000 CALZONCILLOS HOMBRE DESDE 3'45 PESETAS. 1.000 PARAGUAS DESDE 6 PESETAS. 1.500 AMERICANAS DRILES DESDE 8'50 PESETAS. NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS.—EN TODOS LOS ARTICULOS PRECIOS NUEVOS SUMAMENTE REBAJADOS. — UNA VISITA LE CONVENCERA DE LO QUE DECIMOS. Precios fijos marcados — ALMACENES LA BATALLA — torrazanas, 4 y 6 — Teléf. 673

LA CUESTION DE TANGER

No se enviarán más fuerzas a Marruecos

(POR TELEFONO)

DICE EL VIZCONDE DE EZA MADRID.—El ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, fué interrogado por un periodista acerca del envío de 12.000 hombres a Marruecos.

Claro es—dijo el ministro—que aquellos dignos generales resisten a mi propósito, evidenciando así su deseo de acabar pronto con lo que bien se comenzó.

Ellos están en su papel y yo en el mío; pero el mayor deseo, el que está en todos y sobre todo, es ahorrar las vidas de los soldados europeos.

Baste decirle que en las últimas operaciones, que fueron brillantes y con gran éxito, sólo tuvimos ocho heridos leves.

Puede decir más; si hubiera que enviar más soldados a Marruecos, los enviaría otro ministro, porque yo dejaría de serlo.

El periodista hizo al ministro una pregunta relacionada con el general Martínez Anido, y el vizconde de Eza se explicó así:

—El gobernador civil de Barcelona no tiene otro apoyo que la gran masa acomodada de aquella capital, que estima que sus procedimientos son los mejores, y claro es que cuenta también con la confianza del Gobierno.

En resumen: puedo afirmar a usted, en lo que atañe a Marruecos, que no ocurre nada, absolutamente nada, alarmante.

Todo se desarrolla normal y brillantemente. Esto es la realidad.

DICE UN PERIODICO Un periódico afirma hoy que se enviarán fuerzas a Marruecos y que al frente de ellas irá el general Martínez Anido.

DICE "LA EPOCA" "La Epoca", en su artículo de fondo, se ocupa de la cuestión de Tánger, contesta a los señores publicados por la Prensa francesa y llama la atención de aquellos periódicos sobre las sensibles consecuencias que pueden derivarse del hecho de que la opinión española se fortalezca en el convencimiento de que las reclamaciones de España, por justas que fueran, habían de ser desoídas, por un propósito preconcebido por la política francesa.

Lo lamentable sería—añade—que se enfriaran en ambos países las relaciones, presididas por un espíritu íntimo de afecto y de estrecha comprensión, que se deduce, no sólo del Tratado de 1904 y de la Declaración de 1907, sino de las necesidades sentidas y de las obligaciones contraídas en solemnes convenios.

A LARACHE CADIZ.—Ha zarpado, con rumbo a Larache, el vapor "Delfín", conduciendo personal y material de guerra.

Noticias de Zaragoza

(Por teléfono)

DISPAROS EN UNA FABRICA

En la calle de la Estación del Norte, esquina a la Carretera del Gallego, existe una fundición propiedad de don Julio San Ferni, donde trabajan cincuenta o sesenta obreros, entre los cuales había disgusto por trabajar unos a destajo y otros a jornal.

Una Comisión de los obreros que trabajan a jornal se presentó a primera hora de la tarde en el despacho del dueño de la fundición para pedirle que suprimiese los trabajos a destajo.

Cuando el dueño y los comisionados discutían, entró en el despacho uno de los destajistas llamado Bienvenido Marial, el cual dijo que los destajos eran legales.

Entonces uno de los jornaleros sacó una pistola e hizo un disparo, cuyo proyectil atravesó el hombro derecho a Bienvenido.

Se produjo gran confusión.

Un hijo del dueño de la fundición, que pertenece al Somatén, hizo un disparo de pistola al aire, y colocándose en la puerta del despacho con la pistola en la mano, tuvo a raya a los obreros y mandó a un ordenanza que diera aviso de lo ocurrido en el cuartel de la guardia civil, que está a cien metros de la fundición.

Acudieron los guardias y cerraron las puertas de la fábrica para que nadie saliese.

La guardia civil detuvo y condujo a la cárcel a los seis obreros que fueron en comisión.

Bienvenido fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura y su estado fué calificado de grave.

El verano de la familia real

Se aplaza la llegada de la Reina Victoria

(Por teléfono)

MADRID.—En el rápido de mañana, a las nueve, saldrá para Suiza la Reina doña María Cristina, acompañada por el príncipe Pío de Saboya y, probablemente, del duque de la Conquista.

La Reina doña Victoria asistirá el día 6 a la corrida que se celebrará en esta corte a beneficio de la Cruz Roja.

Por tanto, hasta después de esta fecha no comenzará en Santander el verano de los Reyes.

Noticias de Bilbao

(Por teléfono)

ACCIDENTE DESGRACIADO

BILBAO.—Esta mañana ocurrió en Begoaña un desgraciado accidente, del que resultó víctima una joven vecina de Zamudio.

El autocamión 1.255-B, propiedad de don Francisco Arresti, que iba guiado por su hijo Elías y que conducía 3.500 kilogramos de baldosas, al llegar al sitio denominado "Polvorín", tropezó con una cesta que conducía un asno, sobre el que cabalgaba la joven, de veinticuatro años, Carmen Bilbao Landa, que regresaba a su pueblo de Zamudio, después de haber vendido en Bilbao sus hortalizas.

La mencionada joven, por efecto del encontronazo, cayó al suelo, teniendo la desgracia de que la rueda trasera del camión le pasara sobre la pierna derecha.

Fué conducida a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura y se calificó su estado de gravísimo.

El conductor del vehículo fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

LOCO SUICIDA

En el pueblo de Sopelana, Agustín Eguisquiza, de cincuenta y siete años, que había estado recluido en un manicomio, por padecer la manía del suicidio, puso fin a vida abriéndose el vientre con una navaja barbeta.

Cuestiones sociales

Un obrero muerto y otro herido

(Por teléfono)

CADIZ.—Esta mañana, el conocido obrero Agustín Gutiérrez (a) Pantalón, que fué sindicalista y en la actualidad era presidente de la Sociedad de obreros y carreteros del muelle al servicio de la Patronal, se encontró con el obrero Manuel Barrio y le dijo que fijara el número de bofetadas que quería recibir.

Ambos discutieron acaloradamente e intervinieron para separarlos Juan Moreno Martín.

Acabaron los tres por irse a las manos, resultando Moreno con una herida en la cabeza de ocho centímetros y Pantalón con una herida en la región cervical, a consecuencia de la cual falleció.

Fué detenido Manuel Barrio. Este era socio del Sindicato único cuando Gutiérrez era presidente.



EL SECRETO DE SU BELLEZA y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo es que usan siempre la CREMA DE ALMENDRAS CALBER Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. CREMA DE ALMENDRAS CALBER reúne cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. DERMA CALBER (EN TUBOS) a base de miel y glicerina, es otra preparación admirable, fresquísima, para la primavera y verano; y sin rival para los labios, manos, y uñas. USAD DERMA CALBER CON EL JABÓN CALBER Y POLVOS ANTISEPTICOS CALBER De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

Casa Gilardi :: Becedo, 11 SANTANDER VENTA DE MARCOS Y MOLDURAS DE TODAS CLASES. GRANDES NOVEDADES Y SURTIDO MUY VARIADO EN MARCOS DE DIFERENTES FORMAS Y ESTILOS. PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS NO COMPRAR MARCOS NI MOLDURAS SIN VISITAR ANTES ESTA CASA BECEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

J. GARCIA (Optico) San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465) SANTANDER GEMELOS PRISMATICOS GOERZ. — ZEISS. — BUCHS THEATRO. — MARINA. — CAMPO CIRUGIA.—ORTOPEDIA GRAMOFONOS CON Y SIN BOCINA DISCOS: Gramófono.—Odeon.—Fonotipia Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES Artículos Kodak

Ward Line New York and Cuba Mail Steamship Company (NEW-YORK) Hacia el 2 de julio saldrá de este puerto el vapor americano SUWIED admitiendo carga para el puerto de NEW-YORK. Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada. Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37 EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

Flor d'Orezza Nabo forrajero ALFALFA, TREBOL, VALICO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de culezitas. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias. SUBDIRECCION muy acreditada Compañía de Seguros contra incendios, hállese vacante en esta provincia. Ofertas de personas idóneas y solventes a D. J. Bondi. Hotel Reina Victoria.

J. Becedóniz MEDICINA INTERNA Y PIEL Reanuda su consulta de doce a una ALAMEDA PRIMERA, 20 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6 SANTANDER

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y ½ por 100. Depósitos a tres meses, 2 y ½ por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y ½ por 100. Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100; el exceso, 2 por 100. Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta en toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pagos de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de Banca.

VENDESE LINDO Y UNGARO. Razón, Tomás Estévez, procurador, Llanes (Asturias). V. URBINA CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA Opera a domicilio, de ocho a una; en su gabinete, de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.—TELÉF. 991

Gran café restaurant ROYALTY DE JULIAN GUTIERREZ Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES Plato del día: Saltado de cordero paisano.

Monte de Piedad de Hilonsu XIII y Caja de Ahorros de Santander Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina e Consejo una cantidad para premios a los imponentes. HORAS DE OFICINA: De nueve a trece y de quince a diez y siete.

F. PENAGOS TRANSPORTE DE MUEBLES TELÉFONO 6172 SANTANDER

Artículos exclusivamente ingleses CASA GIRIBET ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11 - SANTANDER

Máquina de escribir Underwood Campéon oficial desde hace 15 años consecutivos C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona REPRESENTANTE EN SANTANDER: PABLO HARO CIMIANO. MEDIO NUMERO 1, PRIMERO



Después de la solución de la crisis

COMENTARIOS POLÍTICOS

El diario "A B C", comentando la solución dada a la crisis, dice que lógicamente no podía ser otra que la ya conocida.

Sin embargo, añade, que parece extraño que algún ministro que tenía anunciado su deseo de abandonar la cartera que desempeña y que debe cumplir en plazo breve una misión difícil, para la cual se requiere la máxima autoridad, persiste en sus propósitos de dimitir.

En este caso, y si no hubiera manera de disuadirle, la crisis no pasaría de ser parcial, por lo que se refiere a dicho ministro.

No se sabe de manera cierta a qué ministro pueda referirse "A B C", pues aunque se sospecha que se trate del vizconde de Eza, quien en efecto, parece haber indicado a sus amigos el deseo de salir del Gabinete y abandonar por algún tiempo la política, no hay noticia de que dicho señor tenga pendiente la importante misión a que se refiere el periódico, a no ser que trate de aludir a las complicaciones de orden internacional a que "El Diario Universal" se refiere.

LA SUSCRIPCIÓN DE OBLIGACIONES La suscripción de obligaciones del Tesoro se ha hecho con bastante desanimación.

En el Banco de España no se ha facilitado ni la suscripción de provincias ni los pedidos por reembolso por no haber hecho los balances todavía.

En Madrid se suscribieron 151.245.000 pesetas.

Se cree que la suscripción estará pasado varios días y que llegarán a suscribirse trescientos o trescientos veinte millones.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A la hora acostumbrada recibió el señor Allendesalazar a los periodistas.

Al entrar éstos en el despacho, le preguntaron:

—¿Qué hay de crisis, señor presidente?

—¿Cómo crisis?—respondió el interrogado.—No ha habido crisis. Yo fui a Palacio para plantearla; pero no me dejaron.

—Pero habrá crisis dentro de unos días—dijo otro periodista.

—Eso es tener ganas de que la haya.

—Pues "A B C" afirma...

El señor Allendesalazar interrumpió diciendo:

—Sí, ya lo he visto, pero creo que no tiene razón. No sé dónde se inspirará. Yo creo que no habrá crisis, porque la sensación de estabilidad vale mucho. Además si la hay, pondremos un parche.

Hoy—añadió—no hay más que deseos de que haya hule.

Manifestó luego el señor Allendesalazar que había estado en Palacio, despatchando con el Rey.

Este firmó un decreto nombrando al general Weyler presidente de la Caja de Huérfanos.

Los periodistas volvieron a hablar de la situación política, y uno de ellos dijo al señor Allendesalazar:

—Tenía razón el conde de Romanones al decir que el jueves se cerrarían las Cortes.

—Sí—replicó el jefe del Gobierno—, esta vez ha acertado; pero no siempre acierta.

—¿Y ahora a veranear, señor presidente?

—Yo no veraneo siendo presidente y pasaré el verano en Madrid.

Y con esto dió por terminada su

conversación el señor Allendesalazar.

EN GOBERNACION

Al mediodía recibió hoy a los periodistas el conde de Bugallal.

Aquellos le dieron la enhorabuena, y el ministro contestó:

—Casi estoy por no admitirla, porque no es nada grato ser ministro en los actuales momentos, y menos ser ministro de la Gobernación; pero quisieron que continuara y aquí estoy.

Si me hubieran dado a escoger—añadió—no estaría en este Ministerio, y menos en el Gobierno.

Luego manifestó el conde de Bugallal que cree son exagerados los rumores de crisis que circulan.

Hoy—siguió diciendo—graves problemas planteados, sobre todo en Barcelona y Marruecos.

Ya habrán visto ustedes—manifestó—que lo de Barcelona va adquiriendo otro aspecto.

De lo ocurrido allí, solo sé lo que dicen hoy los periódicos, y lo único que puedo añadir es que no hay detenciones.

Uno de los periodistas dijo al ministro que las autoridades gubernativas de Barcelona han dirigido un oficio pidiendo al gobernador de Mahón que ponga a su disposición a Salvador Seguí "Noy del Suere", para que comparezca antes las autoridades judiciales para responder de varios delitos políticos y que ha salido ya para la Ciudad Condal.

El ministro respondió:

—Pues no tengo noticias de nada de eso, y me alegro de que me lo hayan ustedes dicho, pues voy a enterarme enseguida.

—¿Es que los sindicalistas tienen miedo de que le ocurra algo al "Noy del Suere"?—preguntó uno de los periodistas.

—Ese no es de los que se escapan—dijo el conde de Bugallal—poniendo término a su conversación.

FIRMA DE INSTRUCCION

MADRID.—Hoy firmó el Rey los siguientes decretos de Instrucción Pública:

Concediendo la gran cruz de Alfonso XII a don Francisco Miranda.

Fijando la plantilla para el profesorado auxiliar del Instituto general de Valencia.

EMISION DE OBLIGACIONES

Hoy ha comenzado la suscripción para cubrir la nueva emisión de obligaciones al cinco por ciento.

Hasta las ocho de la mañana iban suscritos cuarenta millones de pesetas.

LOS ASUNTOS DE MARRUECOS

En el ministerio de la Guerra han facilitado esta mañana una nota oficial, calificando de absurdo el rumor circulado de que vaya a ser enviada una nueva división orgánica a Marruecos.

Asegura la nota que para proseguir con la misma brillantez que hasta ahora la acción político-militar que se desarrolla en Africa, hasta con las fuerzas que tiene a su disposición el alto comisario y añade que es constante preocupación del ministro aumentar el número de voluntarios para el tercio extranjero, a fin de fortalecer el mayor número posible de soldados que se encuentran en el tercer año de servicio.

EL CARDENAL PRIMADO

El Arzobispo de Toledo, cardenal Almaraz, hizo esta mañana una visita oficial al ministro de Gracia y Justicia con motivo de haberse posesionado ayer de la Silla primada.

El próximo domingo hará el cardenal Almaraz su entrada solemne en Toledo.

CHARLAS FEMENINAS

RÁFAGAS PURAS

Nos hemos enterado todos de la frase heroica del maquinista del expreso de Andalucía y de su actuación, que al darle a él la muerte dió la vida a multitud de viajeros a los que salvó con su admirable, su hermosísima inmolación... Dios habrá recompensado su caridad y su sacrificio con recompensa infinita, porque Montero entregó su vida en aras de la salvación de las de sus prójimos... España, respondiendo al llamamiento que se hizo ha asegurado el porvenir económico de la viuda y de los hijos del maquinista.

Todo ello es justo, es equitativo, debió hacerse como se ha hecho, sin dilación, con espontánea generosidad... pequeña siempre, comparándola con la grandeza del héroe que a sangre fría, pudiendo salvarse, se mató para evitar que los viajeros del tren que él conducía se matasen en el choque inevitable y terrible...

Pero he leído en "El Ideal Gallego" una queja, expuesta con el corazón de que escribe la crónica, y quiero recogerla, por sí desde las columnas de LA ATALAYA la tomase alguien que la pueda hacer llegar al Gobierno y se remedie la omisión, el olvido, en que se dejaron otros actos que son también acreedores a que el premio los recompense.

Como vivimos una vida tan rápida, tan vertiginosa, los acontecimientos se suceden uno a otros y el que nos conmovió tremendamente ayer, hoy apenas si nos impresiona porque un nuevo suceso ha borrado las huellas del anterior y ha apagado la vibración en nuestra alma.

De ahí que nos hayamos ya casi olvidado del naufragio del "Santa Isabel" y de los rasgos heroicos que en él se registraron.

Por lo que dice, con razón, "El Ideal Gallego":

"Aquellas dos niñas y aquella mujer que se lanzaron al mar embravecido y que en la dorna que el impulso de sus brazos moría, salvaron muchas vidas humanas, "están sin recompensa aún". Diríase que al Parlamento y a los ministros no les emocionan más que los sucesos oceánicos y que el heroísmo en su apreciación es una cuestión de kilómetros. Desde Madrid el Estado puede ver la catástrofe de Villaverde y horrorizarse ante el terrible aspecto de los cuerpos machacados y comprender la sublime abnegación de ese hombre que pudo salvar la vida y murió aplastado y carbonizado entre las brasas del fogón... Pero no alcanza a ver el litoral gallego, ni a las pequeñas mujeres que en una pequeña embarcación se lanzan heroicamente también a salvar vidas ajenas."

Y añade: "Cuando se conoció el heroísmo algún diputado gallego pidió

al Gobierno se les concediese una cruz pensionada... El Gobierno ofreció una cruz sin pensión..."

Con fina ironía va diciendo el autor de esas líneas, lo que significa una cruz... y declara que para unas mujeres del campo no representa nada...

Pues bien, lectoras de estas "Charlas", si entre vosotras las hay, que las habrá, que tengan en su casa o fuera de ella influencia, que la aprovechen en pro de una obra "feminista" de verdadera justicia... Esa mujer de la isla de Sálvora y esas dos niñas que en una embarcación frágil afrontan varias veces la muerte por arrancar de sus garras a muchas personas, merecen algo más que una cruz sin pensión... No es necesario, se me figura, morir para probar su heroísmo y obtener premio.

Al soldado que realiza una proeza se le dá la cruz laureada de San Fernando sin necesidad de que muera para que esta cruz se conceda... A las valientes galleguitas de Sálvora debe en toda justicia concedérseles la cruz, sí, que atestigüe el valor moral de su acto, pero pensionada, y no con una pensión miserable y raquítica, sino como se hicieron acreedoras por su generosa abnegación... ¡Se están concediendo a diario cruces pensionadas por actos que no tienen en sí el menor riesgo para los que los llevan a cabo, y se ha dejado sin recompensa un heroísmo femenino humilde y escondido al que debieron la vida tantas personas!...

¿Y los que por esas valientes gallegas fueron salvados... no hicieron algo, no se sintieron espléndidamente con las que tan espléndidamente se portaron? Pregunto porque ignoro. Si dijeron, bien está; si no hicieron nada... más vale no calificar.

Pero el Gobierno debe tomar el asunto con interés y cariño... Debe prender en el corpiño de las niñas y de la mujer de Sálvora la cruz de los valientes, y a la vez darles la pensión que lleve a sus casacas algún bien-estar... Corren por el mundo ráfagas tan cargadas del miasma del egoísmo, de la dureza, de la insensibilidad, que cuando llegan hasta nosotros, estas otras, puras y frescas, impregnadas del aroma de la caridad y del heroísmo, el alma las aspira con fruición y cobra nuevos alientos...

Galleguitas heroicas que quizá ya ni penseis en lo que hicisteis y olvidadas en vuestro rincón continuáis vuestra vida de trabajo y de honradez, desde estas columnas os rendimos el homenaje que merecéis, la que escribe y las que leen, y quisieramos una y otras llevar a vuestro hogar la recompensa a que os hicisteis tan acreedoras...

María de Echarrri.

Del atentado al señor Madurell (Por teléfono)

TRABAJOS DEL JUZGADO

MADRID.—El juez que entiende en la causa que se instruye por el asesinato del señor Madurell, estuvo esta tarde, hasta última hora, en la Cárcel Modelo practicando diligencias.

Citados por el juez acudieron varios testigos presenciales para ampliar sus declaraciones.

Se cree, por la forma como se desenvuelve el sumario, que mañana serán puestos en libertad la mayor parte de los detenidos.

DOS DETENCIONES

La policía detuvo esta tarde a dos individuos, guardándose gran reserva sobre estas detenciones.

Uno de los detenidos se llama José Serra, de oficio escultor y sus señas personales coinciden con las del asesino dadas por el señor Madurell, poco antes de morir.

El otro detenido se llama Santiago Artal y la detención se practicó en el bar "Clumbica".

Se practicó un registro en su domicilio, que no dió ningún resultado.

Los detenidos comparecieron ante el juez.

Declaró primero el Serra y su declaración duró fargo rato.

Después Artal fué metido en un amplio interrogatorio.

Aunque nada se ha podido averiguar de lo que declararon, se afirma que de la prueba no se ha deducido cargo alguno contra ellos y que serán libertados.

TOROS EN BILBAO

Domingo 3 de julio SEIS TOROS DE ANGOLO BILMONTE :: VARELTO :: GRABERO

Gran Casino del Sardinero

Los comienzos de la temporada veraniega no pueden ser más halagüeños y prometedores. El Gran Casino, que es el mejor barómetro de la animación y brillantez de nuestro verano, se vió ayer, el primer día de su temporada oficial, como no se ha visto en años anteriores muchos días de agosto.

El paseo en la terraza nos recordaba, por la abundancia de mujeres bonitas y elegantes, las tardes de carreras o de toros.

En el salón de baile tuvieron los Bolides un verdadero exitazo. La invasión en aquella sala primero a la hora del té y luego al terminar el espectáculo de variados, fué una especie de manifestación de regocijo general por tener entre nosotros a esos geniales intérpretes de la frivolidad artística, que saben dar a sus bailables una nota de originalidad muy personal y un "chic" modernísimo que les hacen inconfundibles. La juventud elegante no perdió un sólo baile y eso que los Bolides no los ahorran y prolongaron además su programa al ver é entusiasmado con que fueron recibidos y escuchados.

La Goyita, ya conocida de aquel público, interpretó como ella sabe hacerlo su repertorio, ameno y gracioso, y fué como siempre muy aplaudida.

En fin, que la inauguración de la temporada grande en el Casino fué tan brillante que asusta pensar dónde se va a colocar allí la gente el día que nuestro verano llegue a su momento algido.

NOTICIAS

Francisco Setién ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS CONSULTA DE 9 a 4 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1.º

PRUEBE HOY MISMO el exquisito Chocolate Regio DE Saturnino de la Fuente REPRESENTANTE SERVICIANO RUIZ Aurrecochea, número 4 Egoña (Bilbao)

VIUDA DE UZCUDUN Padilla, 24, 29 y 28. Teléf. 81-SANTANDER

VINOS FINOS DE MESA TINTOS Plas. 12 bllas. 24 1/2

RIOJA San José ..... 6'00 7'00 San Jacinto ..... 7'00 8'50 San Vicente ..... 10'00 11'50 San Eduardo ..... 17'00 20'00 Cosecha 1895 ..... 27'00 30'00 Cántara de 16 litros 10'00

VALDEPEÑAS Embotellado ..... 6'00 7'00 Cántara de 16 litros 10'00

BLANCOS San Fernando ..... 7'00 8'50 Añejo ..... 10'00 11'50

NOTA.—En estos precios no está incluido el envase. SERVICIO A DOMICILIO Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

ELIXIR ESTOMACAL le Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Riña entre soldados Un joven herido de un machetazo

El gobernador civil ha recibido un oficio de la benemérita del puesto de Monte, dando cuenta de un suceso desarrollado el 30 del próximo pasado mes y del que, por razones fáciles de comprender, hablamos considerado prudente no hablar, para no ocasionar con la publicidad mayores males. Desde el momento, en que tanto la autoridad militar, como la judicial y la gubernativa tienen ya referencias oficiales del suceso, no hay motivo para que continuemos guardando reserva.

El hecho tuvo lugar el día 30 de junio, a las ocho y media de la noche. A dicha hora regresaba a Santander, después de haber estado en la romería que se celebraba en el pueblo de Monte, el joven de 17 años, Marcial González Díaz, cuando al llegar a la hazienda llamada de San Juan, se encontró a un grupo de soldados que estaba riñendo.

Intervino Marcial, según el mismo cuenta, para apaciguarlos, y uno de los soldados, llamado José Sánchez, desvainando el machete le dió un golpe, causándole una herida en el pecho.

En la Casa de Socorro fué curado el joven de una herida en la región infra-escapular izquierda, lesión que fué calificada de pronóstico reservado por los médicos que practicaron la cura.

El herido, después de curado de primera intención, pasó a su domicilio.

El agresor fué conducido por dos compañeros al cuartel de María Cristina, siendo entregado al oficial de guardia, a quien se dió cuenta de lo sucedido. También se dió parte al Juzgado de instrucción que estaba de guardia dicho día.

El "Racing" en Irún

Ayer se celebró en Amute (Irún) el primero de los partidos concertados entre nuestro Racing y el Real-Unión.

Las noticias particulares que recibimos nos dicen que el equipo guipuzcoano se alineó con sus mejores elementos: Murguza, Genoaga, Verger, Gamborena, Roná, Eguiazabal, Echavoste, Matías, Patricio, Vázquez y Portonera.

Que el montañés formó con su línea de ataque de costumbre; la de medios con Bárbosa, Otero y Agüero; la de defensas con Santisteban y Fernández, actuando Cuesta de portero.

En el primer campo el dominio fué del Racing, así como el comienzo del segundo tiempo. Después no dominó en absoluto ninguno, aunque el Real-Unión atacó más.

El primer tiempo terminó con el empate a un tanto.

En el segundo los irruneses hicieron tres "goals" más, por uno los santanderinos.

Los tantos montañeses los obtuvieron Gacitúa, de un "shoot" rebotado de Pagaza, y Oscar.

Los del Irún los apuntaron Matías, Maritona y Patricio, que consiguió dos.

De los nuestros: en la línea delantera, Pagaza; en la de medios, Tomás y Otero; de los defensas, Fernández; Cuesta, regular. Uno de los tantos conseguidos por el de Irún se le escapó a Cuesta de las manos.

De los del Irún, los delanteros y medios. El referé, regular, con alguna parcialidad para los suyos.

Mañana se juega el segundo partido. Actuarán Luis Alvarez y Lavín.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, al recibir ayer a los periodistas, nos manifestó que había recibido una solicitud, firmada por varios vecinos de Los Corrales de Buelna, pidiendo autorización para celebrar un mitin de adhesión a las autoridades municipales de aquel Ayuntamiento.

El gobernador, señor Richi, teniendo en cuenta que, dada la excitación de los ánimos que hay en Los Corrales, pudiera el mitin dar lugar a incidentes desagradables, no había dado la autorización pedida.

Un periodista mostró al gobernador un suelto, publicado por "El Nervión", de Bilbao, en el que se le atribuye la manifestación de que no puede tomar determinación alguna contra los agitadores por impedirse la política provincial.

El señor Richi protestó indignado de que se le atribuyan tales frases, negando energicamente haberlas pronunciado.

Por nuestra parte, sólo hemos de añadir, como comentario, que siendo inexacta la frase que se atribuye al señor Richi, queda completamente desvirtuado el comentario que se hace, y que se funda en las supuestas frases. Queda únicamente en pie la ligereza cometida por el colega dando como cierto lo que no lo es y basando en ello un ataque que, de otro modo, carece de fundamento.

CORCONTE

Desde el día primero de julio queda abierto este balneario al público. Automóvil diario desde Reinos y Sencillo.

TEATRO PEREDA

Con la popular comedia "Los hijos artificiales" terminó ayer sus tareas en el teatro Pereda la excelente compañía cómica que dirigen los prestigiosos actores Rafael Ramírez y Pedro Zorrilla, despidiéndose del público santanderino.

La temporada no ha sido en verdad de las más brillantes, económicamente considerada, pero Zorrilla, Ramírez y sus simpáticas y notables huérfas, saben bien lo mucho que en la Montaña se les quiere y se les admira, como han tenido ocasión de apreciar otras veces, y no dudarán en atribuir la escasez de público, sobre todo en las secciones de la tarde, a la mala época teatral, que es en esta población el espacio de tiempo comprendido entre el primero de mayo y el 25 de julio, debido a varias causas, entre las que no es la menos importante el heroico tiempo de que se disfruta generalmente y que retrae al público de reunirse en locales cerrados.

Como no será la última vez que nos visiten tan celebrados artistas, hacemos votos porque lo realicen en ocasión más adecuada para ver el teatro concurrido, y mucho más si se deciden a ofrecer el cartel con más novedades que en la campaña que ayer terminó.

Vayan norabuena los eminentes artistas y buenos amigos, que hoy salen para Madrid a disfrutar de un mes de descanso, mientras llevan a efecto algunas reformas en la compañía, y a quienes reiteramos nuestro sincero deseo de aplaudirles nuevamente en plazo no lejano.

PIDA USTED SIEMPRE Cognac Bisquit

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS BEBED Agua de Corconte

Gran Casino del Sardinero HOY, SÁBADO 2 DE JULIO De seis a ocho y media y de diez y media a doce y media, ORQUESTA BOLDI A las siete de la tarde y a las once de la noche, LA GOYITA (Cancionista)

PIDA USTED SIEMPRE Cognac Bisquit

Gran Casino del Sardinero HOY, SÁBADO 2 DE JULIO De seis a ocho y media y de diez y media a doce y media, ORQUESTA BOLDI A las siete de la tarde y a las once de la noche, LA GOYITA (Cancionista)

ELIXIR ESTOMACAL le Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS

TEATRO PEREDA Empresa FRAGA TEMPORADA DE VERANO COMPAÑIA DE COMEDIA DEL TEATRO INFANTA ISABEL, DE MADRID. DRAMÁTICA DE ENRIQUE BORRÁS. DE ZARZUELA Y OPERETA DEL TEATRO TÍVOLI, DE BARCELONA. DE COMEDIA ALBA-BONAFÉ. Inauguración de la temporada el MARTES, 12 del actual, con el estreno de la comedia en tres actos de PABLO PARELLADA ASÍ PREDICABA DIEGO

Luis Ruiz Zorrilla ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De regreso reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ-NUÑEZ, 43. TELEFONO 632. PIDA USTED SIEMPRE Cognac Bisquit La Caridad de Santander Movimiento del asilo en el día de ayer: Comidas distribuidas, 676. Asilados que quedan, 139. Exploradores Mañana, a las nueve y media, se presentarán de uniforme en el Club, todos los que forman las tropas de Santander.

Bomberos Voluntarios Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el Parque.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1.—Plaza Vieja, 2. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.—Peso, 1.

PIDA USTED SIEMPRE Cognac Bisquit Comprimidos Huidobro

Kola - Coca - Estrignina - Fósforo. Restablece el vigor de los que padecen postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio, 3'50 pesetas caja.—Farmacia ZORRILLA, Plaza Vieja, 1, Santander.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar, Santa Feliciano, 13, Madrid.

Pelayo Gullart Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA Alarazanas, 10, 2.º derecha. Teléf. 656

Joaquin Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.º Teléfono 175.

BODEGAS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA, DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 29 y 28. Teléf. 81-SANTANDER

VINOS FINOS DE MESA TINTOS Plas. 12 bllas. 24 1/2

RIOJA San José ..... 6'00 7'00 San Jacinto ..... 7'00 8'50 San Vicente ..... 10'00 11'50 San Eduardo ..... 17'00 20'00 Cosecha 1895 ..... 27'00 30'00 Cántara de 16 litros 10'00

VALDEPEÑAS Embotellado ..... 6'00 7'00 Cántara de 16 litros 10'00

BLANCOS San Fernando ..... 7'00 8'50 Añejo ..... 10'00 11'50

NOTA.—En estos precios no está incluido el envase. SERVICIO A DOMICILIO Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

ELIXIR ESTOMACAL le Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Gran Casino del Sardinero HOY, SÁBADO 2 DE JULIO De seis a ocho y media y de diez y media a doce y media, ORQUESTA BOLDI A las siete de la tarde y a las once de la noche, LA GOYITA (Cancionista)

Gran Casino del Sardinero HOY, SÁBADO 2 DE JULIO De seis a ocho y media y de diez y media a doce y media, ORQUESTA BOLDI A las siete de la tarde y a las once de la noche, LA GOYITA (Cancionista)

Gran Casino del Sardinero HOY, SÁBADO 2 DE JULIO De seis a ocho y media y de diez y media a doce y media